

商南县教育和体育局

商教体函〔2024〕118号

签发人：曹宗国

商南县教育和体育局 对县政协十届三次会议第34号提案的复函

王浩俊、刘兴锋委员：

非常感谢你们对我县教体工作的关心与支持。你们提出的《关于加强中小学生学习手机管理的建议》（第34号）收悉，现答复如下：

2021年5月教育部“五项管理”政策实施以来，县教体局高度重视，多措并举，全面加强中小学生学习手机管理工作。**一是强化政策指引。**印发《商南县贯彻落实教育部办公厅加强中小学生学习手机管理工作实施方案》（商科教体发〔2021〕89号），明确要求“在校学生不得将手机带入校园，禁止带入课堂……严禁教师用手机布置作业、要求学生用手机完成作业，不得要求学生用手机在群内完成作业‘打卡’。”各中小学坚持把手机管理列入学生日常行为规范管理的重要内容，制定违规处理办法，提高学生自我管理能力和**二是加强宣传教育。**转发了省教育厅等八部门《关于进一步加强预防中小学生学习沉迷网络游戏管理工作的通知》，要求学校通过课堂教学、主题班会、专题教育、一封信等多形式、多角度，持续对学生开展网络知识教育和预防沉迷网络宣传教育，不断提升中小学生学习网络安全意识和素养。**三**

是规范日常管理。县教体局不定期开展“双减”、五项管理等专项督导检查，通过发放问卷、座谈、设置举报电话等形式，督促学校加强日常监管，将手机管理和预防沉迷网络工作责任落到实处。**四是密切家校合作。**通过召开家长会、微信公众号、发放宣传手册等形式，引导和提醒家长陪伴孩子时尽量减少使用手机等电子产品，帮助家长围绕“教育引导、以身作则、注重陪伴、疏导心理、配合学校”等内容，掌握科学的家庭教育理念，提升家庭教育水平。

今后，我们将认真采纳你们的意见建议，进一步细化工作方案，落实管理责任，做好、做细学生进校园携带手机管理工作。重点做好以下几项工作：

一是加大学校监管力度。进一步健全和完善中小学校手机管理制度，强化正向引导，加强学校对中小学生学习健康上网、使用手机的教育引导工作。鼓励各校积极创新教育方式和手段，完善学校设施设备，加强对中小学生学习网络和智能手机的认识，教育引导学生学习科学、合理对待并使用手机，提高学生信息素养和自我管理能力。

二是开展净网绿网行动。会同相关部门开展未成年人网络环境专项治理行动，净化未成年人网络环境。教育学生合理安排上网时间，正确对待网络游戏，不断提高网络素养和信息安全意识，增强辨别是非与自我保护的能力，用健康、积极、乐观的心态对待网络，学会利用网络资源提高自己的学习效率和能力。

三是营造有利学习环境。坚持“五育”并举，全面发展素质

教育，丰富学生在校学习生活，为手机远离校园、学生远离手机创设有利的环境。充分利用课后服务和“第二课堂”开展社会实践、社团活动、志愿服务等活动，组织科技、书法、阅读、文艺、体育、劳动等各类活动，挖掘学生个人特长，培养学生兴趣爱好，减少学生对手机的使用和依赖。

四是加强家庭教育指导。发挥家长监管作用，督促家长承担起对孩子的监管职责，引导孩子“走下网络”，及时发现、制止和矫正孩子沉迷网络游戏的行为。教育和引导家长当好孩子的榜样，合理安排学生放学后和节假日生活，培养孩子阅读、艺术、运动、实验等方面的兴趣，鼓励孩子参加劳动，并教育孩子学会限时、安全、理性使用手机，学习使用文明、健康的网络语言。

五是持续开展督导检查。县教体局将深入落实“双减”“五项管理”相关政策要求，持续加强对各中小学校手机管理工作的督导检查，及时解决手机管理中存在的问题，并将督查情况纳入学校年度目标责任制考核，确保工作常态开展、要求落实到位。

最后，再次感谢你们对我县教体事业的关心和支持，对我们的答复函如不满意，请及时与我们联系，我们将虚心接受意见建议，不断改进工作方法。

商南县教育和体育局

2024年6月5日



联系单位及电话：商南县教育和体育局 6362515

主管领导：徐前升 联系电话：6372233

经 办 人：汤中新 联系电话：6366971

抄送：县政府办，县政协提案委员会。
